

СПРАВКА

о результатах работы Каунасского горотдела КГБ  
при Совете Министров Лит. ССР по пятой линии

за 1976 год

*Григорьевой М. И.*  
*Григорьев*

Оперативная работа по пятой линии проводилась в соответствии с приказами комитетов госбезопасности Союза и Республики, установками Всесоюзного и Республиканского совещаний, в свете требований вытекающих из решений XXV съезда КПСС, с учетом оперативной обстановки в гор. Каунасе и Каунасском районе.

Основное внимание уделялось усилению борьбы с идеологическими диверсиями противника, вскрытию и пресечению преступной деятельности буржуазных националистов и других враждебных элементов, совершенствованию предупредительно-профилактических мер.

Имеющиеся материалы свидетельствуют о некоторой активизации враждебной деятельности антисоветских элементов. Некоторые из них пытаются совершать антисоветские проявления. Наблюдается активизация со стороны отдельных лиц, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений. Они, стараясь оказывать враждебное влияние на свое окружение, ищут возможности пересылки клеветнической информации за границу с целью компрометации отдельных мероприятий нашей партии и правительства. Некоторые реакционно настроенные ксендзы и монашествующий элемент используют костел не только для поддержки религиозности, но и рассматривают его как легальное прикрытие для протаскивания буржуазного национализма. Характерно, что

2

отдельные из них в борьбе против Советской власти пытаются блокироваться с лицами ранее судимыми за совершение особо опасных государственных преступлений, а также т.н. диссидентами. Наблюдаются попытки отдельных националистов из числа верующих проникнуть в кружки туризма и краеведения и прививать их участникам и в первую очередь молодежи идеи национализма и клерикализма. В этих целях используются нелегальные кружки "Эухористов", на собраниях которых участникам под видом изучения религиозных догм прививается национализм.

Клерикалы и буржуазные националисты продолжают принимать участие в издании "Хроники католической церкви Литвы", "Аушры" и др.

Анализ имеющихся материалов по делам оперативного учета на националистов, католическое духовенство и монашеский элемент дает основание полагать, что объекты разработки взаимно связаны, координируют свою враждебную деятельность, взаимно пополняют друг друга и по существу действуют по единному плану.

В результате целеустремленного использования агентов и других оперативных средств внесена ясность в материалы по ряду дел оперативного учета и получены новые сигналы о враждебной деятельности националистических элементов. Проводились предупредительно-профилактические мероприятия.

По состоянию на 20 декабря с.г. имеется: 2 дел групповой оперативной разработки, 9 дел оперативной разработки, 27 дел оперативной проверки, 117 дел оперативного наблюдения.

В 1976 году заведено 1 дело групповой оперативной разработки, 2 оперативной разработки, 4

дел оперативного наблюдения, 7 дел оперативной проверки.

В работе по делам оперативного учета главное внимание обращалось на выявление, документацию и пресечение фактов враждебной деятельности.

По делу групповой оперативной разработки "ОЗЛОБЛЕННЫЕ" мероприятия проводились в направлении вскрытия и пресечения враждебных замыслов разрабатываемых и их связей. Особое внимание обращалось на установление и перехват канала связи между ними и реакционными эмигрантскими центрами в США, сковывание враждебной деятельности объектов и их близких связей, усиление недоверия, подозрительности между ними и их единомышленниками, в том числе и "иногородними диссидентами".

При помощи агентуры удалось вызвать некоторое недоверие между объектами дела "ОЗЛОБЛЕННЫЕ" и московскими диссидентами, главным образом, по поводу неправильного использования Гаеценаем денежных средств для оказания материальной помощи семьям репрессированных органами Советской власти. Кроме того, один из объектов Петру-Севиное проявляет недовольство пассивностью Гаеценама в проведении враждебной деятельности и высказывается о нецелесообразности поддержания контактов с московскими диссидентами, так как последние незаинтересованы в положительном решении "судьбы" литовского народа. Петру-Севиное принимает меры к установлению контактов с другими лицами, по его мнению, <sup>которые</sup> занимаются активной антисоветской деятельностью. Такими лицами он считает объекта дела оперативной разработки "УПРЯМЕЦ" и его связи по музею быта в Румшишкес. По их просьбе он достал пишущую машинку и обещал оказать им другую помощь в проведении враждебной деятельности.

Наряду с этим через агентуру и другие возможности продолжали проведение мероприятий по сдерживанию объектов разработки "ОЗЛОБЛЕННЫЕ" от активных антисоветских действий. С этой целью проведены беседы профилактического содержания со связями объектов "ОЗЛОБЛЕННЫЕ" Мицкайтисом, Григошисом, Бурдуле, которых они намеревались активно использовать в антисоветской деятельности.

В результате проведения вышеуказанных мероприятий от "ОЗЛОБЛЕННЫХ" отошли объекты дела групповой оперативной разработки "БЛОК", а также несколько их единомышленников, проживающих в городе Каунасе.

Несмотря на проделанную положительную работу по делу "ОЗЛОБЛЕННЫЕ" нам не удалось полностью локализовать их преступную деятельность. По полученным материалам известно, что объекту разработки Галецнасу удалось собрать информацию о негативных явлениях в республике и через московских диссидентов переправить за границу. Кроме того, он договорился с бывшим солагерником Петкевичюсом (разрабатывается по делу оперативной разработки) собрать материалы о деятельности вооруженных националистических банд в послевоенный период, переслать их за границу и издать книгу антисоветского содержания. В этом плане они приняли конкретные меры. Так, ими розыскан архив (600 стр.) участников ликвидированных вооруженных банд, устанавливают бывших участников бандформирований, отбирают от них автобиографические и другие нужные им данные. Собранные материалы хранят в тайниках.

По делу "ОЗЛОБЛЕННЫЕ" продолжаем мероприятия по перехвату канала связи с литовскими реакционными эмигрантскими центрами, усилению недоверия, подозрительности между ними и единомышленниками и локализации их преступной деятельности.

За отчетный период продолжали работу по розыску лиц, занимающихся изготовлением и распространением т.н. "Хроники католической церкви Литвы", "Аушры" и других изданий.

Так, в этом году заведено дело оперативной разработки на "УПРЯМЦА" Бужневитиса Повидаса, врача, ранее судимого за совершение особо опасных преступлений. "УПРЯМЕЦ" враждебно настроен к существующему строю, намерен проводить организованную враждебную деятельность. В этих целях поддерживает тесные контакты с объектами оперативного учета Свариченасом, Рационасом, Носевичюсту, Габенайтисе. Как установлено, он систематически получает "Хронику" и "Аушру". Кроме того, своему знакомому Патайкясу Антанасу (ранее профилактирован за анти-советскую деятельность) дал задание подготовить статью в "Аушре" по поводу книги Якайтиса "Дорогой предательства". Представляют оперативный интерес его связи Веливисе, Юзевицисе сотрудники музея быта в Румшишкес и монахиня Селиюцайтисе, проживающая в м.Кулаутува, Каунасского района.

Анализ материалов дает основание подозревать "УПРЯМЦА" к причастности к изданию "Хроники" и "Аушры".

Согласно плану агентурно-оперативных мероприятий продолжали разработку объекта дела оперативной разработки "ГИДРЫ" - Габенайтисе Монике Эдвардовны с целью выявления её практической преступной деятельности в издании и распространении "Хроники". Через агентуру от "ГИДРЫ" получены два экземпляра 18 номера "Хроники", на отдельных страницах которой имеются дописанные от руки слова. Сравнительным исследованием установлено, что указанные надписи učinила "ГИДРА".

В беседе с объектом разработки "ФАРИСЕМ" ГИДРА рассказала, что печатанием "Хроники" занимается монахиня по

имени Гражина, которая недавно уволилась с работы. Исходя из этих данных нами была установлена и взята в проверку по ДОП Юхневичюте Гражина Антане, 1931 года рождения. Через агентуру получены данные, что она поддерживает тесные отношения с "ГИДРОИ", ведет монашеский образ жизни, среди своего окружения распространяет "Хронику", "Аушру".

По связям "ГИДРЫ" проходит Селюнайте Стасе Винце, 1912 года рождения, пенсионерка, проживающая в м. Кулаутува, Каунасского р-на. Последняя написала и отпечатаала несколько изданий религиозно-националистического содержания и при помощи "ГИДРЫ", часть из них переправила в США ксендзу САБАЛЮСКАСУ Антанасу, которые были опубликованы в реакционной газете "Драугас". Селюнайте поддерживает связь с объектом дела оперативной разработки "УПРЯМЦЕМ" и также подозревается в изготовлении и распространении "Хроники".

В разработке "ГИДРЫ" и её связей главное внимание уделяется выявлению фактов причастности их к изданию и распространению "Хроники", документации и пресечению их преступной деятельности.

Несмотря на проведенную большую предупредительно-профилактическую работу среди националистически настроенных лиц из числа краеведов и туристов, в последнее время отдельные враждебно настроенные краеведы активизировали свою деятельность.

В июне 1976 года заведено дело групповой оперативной разработки "ФАНАТИКИ" на Подкевичюса Юозаса Ионе, 1940 г.р., Сиешика Виктораса Стасю, 1947 г.р., Боруга Шарунаса Ионе, 1948 г.р. Они активно участвуют в краеведческой деятельности, допускают анти-советские высказывания, поддерживают связь с националистически настроенными туристами и краеведами в других городах республики. От агентуры, участвующей в их разработке,

получены данные о существовании националистической группы, участники которой на почве враждебности к Советскому строю блокируются с отдельными реакционно настроенными ксендзами и монахинями, активно участвуют в нелегальных сборищах "Эухористов", поддерживают связь с лицами, подозреваемыми в причастности к изданию "Хроники" и "Аушры". Они получают и распространяют эти издания среди своего окружения.

Объекты дела "ФАНАТИКИ" враждебную деятельность проводят в тесном контакте с объектами дел оперативной разработки "МОНАХОМ", "СТЕЛЛОЙ", "УПРЯМЦЕМ" и единомышленниками в других городах.

Установки на проведение антисоветской деятельности "ФАНАТИКИ" получают от объектов дел оперативной разработки "БЛОК", "КОНСПИРАТОР", "КУРЬЕР" (разрабатываются 5 отделом КГБ при СМ Лит.ССР)

Агент "СПИНДУЛИС" по нашему заданию через "КОНСПИРАТОРА" познакомился с объектами дела "БЛОК". Он получил у них ряд документальных доказательств об их преступной деятельности, узнал о наличии канала связи с реакционными литовскими эмигрантскими центрами в США и участии их в издании нелегальной враждебной литературы.

Учитывая, что действия проводимые указанными объектами, представляют серьезную общественную опасность, нами совместно с 5 отделом КГБ при СМ Лит.ССР проводятся активные легендированные мероприятия по внедрению нашей агентуры в среду указанных объектов в целях перехвата канала связи с литовскими реакционными эмигрантскими центрами, компрометации и локализации их деятельности.

По подозрению в причастности к изданию и распространению "АУШРЫ" взяты в разработку Ринкевичюс Пятрас

Юргио, работающий в реставрационных мастерских, который собственноручно написал рецензию по поводу выхода "АУШРЫ" и Чита Аугустинас Клеменсо, преподаватель Каунасского филиала межотраслевого института повышения квалификации. Последний поддерживает связь с объектами разработки, подозреваемыми в причастности к изданию нелегальной литературы. Нашей агентуре показывал и читал 4 номер "АУШРЫ".

За отчетный период проводились мероприятия по выявлению характера деятельности т.н. "Эухористических" кружков и лиц, посещающих эти кружки. Агентурные и другие оперативные данные свидетельствуют о том, что под руководством реакционной части католического духовенства и монашеского элемента это движение получило широкое развитие. Кандидаты в "Эухористические кружки", внушающие доверие, отбираются в индивидуальном порядке из числа молодежи и интеллигенции. Собрания проводятся под разными прикрытиями на частных квартирах. На них руководители проводят религиозную, идеологически вредную и антисоветскую обработку присутствующих. В частности, указывается, что необходимо совершенствовать воспитание верующих, всеми средствами противостоять советскому и атеистическому влиянию, которое, по их мнению, разлагает нацию. По мнению руководителей, необходимо блокироваться с московскими диссидентами, ориентироваться на них, общаться с известными личностями и учеными, среди которых нет атеистов, использовать краеведение и туристические кружки.

Во главе эухористических кружков стоят объекты дел оперативной разработки: ксенэд-нелегал "БЛУДНЫЙ", монахини: "СТЕЛЛА" и "КУЛИСА".

На установленных участников эухористических кружков собраны характеризующие данные, проведены вербовки агентур, а также подготавливаются предупредительно-профилактические мероприятия с участием общественности.

В марте с.г. привлечены к уголовной ответственности за антисоветскую деятельность объекты дел оперативного учета Климашанские Генрикас Иона, 1929 г.р. и Ширвинцские Зигмас Зигмо, 1925 г.р. ранее судимые за совершение особо опасных государственных преступлений. Оставаясь на враждебных позициях, они намеревались создать антисоветскую группу, хранили и распространяли враждебную литературу, вынашивали идею совершения террористического акта во время работы XXV съезда КПСС.

В городе Каунасе и Каунасском районе в 1976 году зарегистрировано 11 враждебных проявлений, а именно, 5 случаев распространения листовок националистического и идеологически вредного содержания, в общем количестве 15 штук, 2 случая учинения надписей националистического характера и 3 случая отправления анонимных писем националистического и антисоветского содержания.

Из совершенных в 1976 году враждебных проявлений раскрыто 6. Всего установлено 3 авторов документов враждебного содержания.

Так, в сентябре 1976 года заведено дело оперативной проверки на Гасюнаскайте Виталию Вlado, 1959 г.р., учащуюся X класса средней школы, которая, по агентурным данным, националистически настроена, хранила у себя дома несколько тетрадей с записями националистического содержания, а также несколько раз участвовала в распространении листовок в разных районах города.

В процессе разработки, а также во время проведения предупредительно-профилактических мероприятий установлено, что Гасюнаскайте совместно со своей подругой, ученицей этой же школы Бирнинскайте в конце 1975 года дважды распространяли листовки националистического содержания.

- 10 -

С 4 на 5 ноября с.г. в п. Гарлява, Каунасского р-на были учинены надписи националистического содержания. Установлено, что авторами и исполнителями являются учащиеся Гарлявской средней школы ГУМАУСКАС, РИПКЕВИЧЮС и ВАДИШЮС. В отношении их проведены предупредительно профилактические мероприятия.

Кроме того, установлены три автора семи анонимных клеветнических писем пенсионеры ШРВАЙТИС и служащий ГРЕЙНИС.

1 мая с.г. с двух домов по ул. Апуолес в гор. Каунасе были сорваны и брошены в болото два государственных флага СССР. Розыском установлено, что это сделали СИДОРОВИЧЮС Альфонсас Леоно, 1959 года рождения, ученик 4 профтехшколы, и СИДОРОВИЧЮС Альгимантас Валентино, 1957 г.р., работает в в/ч 36359. Против них возбуждено уголовное дело по ст. 199<sup>2</sup> УК Лит. ССР.

В настоящее время ведется розыск авторов антисоветских документов по делам "РАСКОЛЬНИК", "ЛИЦЕМЕР", "НАБОРЩИКИ", "ДЕМАГОГ", "МАЛЯР", "ПОДСТРЕКАТЕЛЬ".

За отчетный период изъято у населения 16 стволов, оружия: I автомат, II пистолетов, 2 малокалиберные винтовки, 2 малокалиберных пистолета.

В январе с.г. привлечены к уголовной ответственности по ст. 234 часть II УК Лит. ССР ДЬЯКОВ Петр и ДЬЯКОВ Виктор, которые по предварительному сговору с целью продажи совершили хищение со склада артиллерийского вооружения в/ч 01655 двух автоматов "АКМС" и <sup>тридцати</sup> тридцати пистолетов "ПМ-9".

В 1976 г. получено 317 сигналов, указывающих на возможную враждебную деятельность отдельных лиц:

от агентуры 174.

от доверенных лиц 51.

от других источников 87.

- II -

По содержанию и характеру эти сигналы можно классифицировать следующим образом:

- организованной враждебной деятельности 6.
- наличие оружия 24.
- антисоветские и националистические высказывания 206

201 сигналов в процессе проверки подтвердились. По ним заведены дела оперативного учета или проведены предупредительно-профилактические мероприятия.

В 1976 году в оперативной работе уделялось большое внимание в проведении предупредительно-профилактических мероприятий в отношении лиц, которые в силу своей политической незрелости допускали националистические и другие идеологически вредные высказывания. Эти мероприятия стали более тщательно готовиться.

За отчетный период проведены предупредительно-профилактические мероприятия в отношении 47 человек.

7 профилактирован через общественность,  
38 путем вызова на беседу,  
2 объявлено предостережение.

Выполняя установки Всесоюзного и Республиканского совещаний по коренному улучшению работы с агентурой, нами проанализирована работа с негласным составом, выявлены недостатки по подбору, расстановке, воспитанию и использованию агентуры. Главное внимание обращалось на улучшение качества работы с агентурой. Поэтому вопросы усовершенствования работы с агентурой постоянно рассматривались на оперативных совещаниях отдела и отделений.

Осуществляя намеченные планом мероприятия, в отчетном году укреплены агентурные позиции на ряде участков и линий работы (молодежи, националистов, интеллигенции), а также

несколько улучшилось использование имеющейся агентуры.

По состоянию на 10 декабря 1976 г. по пятой линии имеется 305 агентов. Из них: по молодежи 93, интеллигенции 89, (творческой - 20, научной 27), ранее судимым за антисоветскую деятельность - 40, католическому духовенству и их связям 26, в возрасте до 25 лет 98 агентов.

В 1976 году завербовано 23 агентов. Из них: по молодежи 9, по интеллигенции 4 (творческой 3, научной 1), ранее судимых за антисоветскую деятельность 1; католического духовенства и их связей 4, в возрасте до 25 лет 9 агентов.

В приобретении новой агентуры главное внимание оперативным составом обращалось на изучение возможностей кандидатов на вербовку и подавляющее большинство вербовок осуществлено по конкретным делам оперативного учета. Например, вновь завербованы агенты "ЗАМБАС", "ВИРЬЛИС", "КЛЕВАС" "КАЗЖЕНАС" и др. после вербовки активно включились в разработку объектов оперативного учета и представляют материалы, заслуживающие оперативного внимания. Несколько улучшились агентурные позиции в Каунасской духовной семинарии. Приобретены перспективные агенты:

Подавляющее большинство агентуры участвует в разработке конкретных объектов дел оперативного учета, от которых поступают заслуживающие внимания материалы. Такие агенты, как "СПИНДУЛИС", "РУТА", участвуют в разработке объектов дел "ОЗЛОБЛЕННЫЕ", "ФАНАТИКИ", "УПРЯМЕЦ", "СТЕЛЛА", "ГИДРА". В сочетании с другими оперативными средствами эта агентура успешно ведет разработку объектов дел и их связей, участвует в проведении легендированных мероприятий.

Наряду с этим агентура использовалась в разработке лиц из числа литовской реакционной эмиграции, посетивших республику в качестве туристов. Агенты "ГЕЧАС", и другие активно участвовали в изучении объектов, заинтересованных отделов КГБ республики.

С целью улучшения руководства агентурой оперативным составом принимались меры по всестороннему её изучению. За отчетный период проверено 72 агентов. Проверка показала, что подавляющее большинство агентуры добросовестно выполняет наши задания, проявляя инициативу и находчивость.

За отчетный период улучшилась информация партийных органов о негативных явлениях среди определенных категорий населения города. Информации: "о некоторых идеологически вредных тенденциях и проявлениях среди учащейся молодежи города", "о некоторых негативных явлениях и тенденциях в КПИ им. А. Снежкуса", "о реакционной деятельности католического духовенства" и другие помогли партийным органам вскрыть недостатки в политико-массовой работе и принять меры к их устранению.

Руководителями отдела усилен контроль за соблюдением оперативным составом законодательства о порядке рассмотрения жалоб и заявлений трудящихся. За 1976 году получено 60 жалоб и заявлений граждан, из них 37 заявлений относятся к компетенции органов КГБ. Подавляющее большинство фактов, изложенных в заявлениях, подтвердились. По материалам проверки заводились дела оперативного учета или проводились предупредительно-профилактические мероприятия. Сроки рассмотрения жалоб и заявлений трудящихся оперативным составом соблюдаются.

В отчетный период оперативный состав мобилизовывался на улучшение качества работы. Намечавшиеся планом мероприятия в основном выполнены.

Недостатки, которые выявились в процессе работы, учтены в планах на 1977 год и приняты меры по их устранению и улучшению агентурно-оперативной работы в целом.

и/и НАЧАЛЬНИК КАУНАССКОГО ГО КГБ ПРИ СМ  
ЛИТССР - ПОЛКОВНИК -

Г. БАГДОНАС